§6. KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI
cUA MOT SO HAM DA THUC (2 tiét)

I - MUC TIEU
Kién thiic
Gitp hoc sinh biét cidc budc khao sat cdc ham da thitc thudc hai dang néu
trong bii va cdch vE do thi cta cic ham sé do.
Ki nang
Gidp hoc sinh thanh thao cic ki niang
— Thuc hién cdc budc khao sat ham so.

— V& nhanh va diing do thi.
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I - NHONG DIEU CAN LUU Y

L
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Vé so d6 khao sdt ham s6, khidc véi sach chinh 1i hop nhét, trong Giai tich 12

ning cao, viéc tim giéi han tai vo cuc va gidi han vo cuc ctia hiam s6 duge thuc

hién ngay tir dau khi khao sit su bién thién ctua ham s6. Nho do, sau khi xét

diu dao ham, ¢6 thé 1ap ngay duogc bang bién thién clia him so.

Hoc sinh dé dang doc duoc mét s6 tinh chat cua ham s6 nhu tinh don diéu,

cuc tri, gid tri 1én nhat, nho nhat, ... trén bang bién thién do.

Vé diém udn cha dé thi haim s6 bac ba va ham sé tring phuong

a) Diém U(x, : fix,)) duge goi la diém uon cha do6 thi ham s6 y = f (x) néu tiép

tuyén ctia dé thi tai diém U xuyén qua do thi.

b) Néu ham s6 f ¢6 dao ham cdp hai trén khoang J chifa diém x,, f"( x,) =0

vaf" (x) d6i ddu khi x qua x, thi (x, ; fix,) 1a mot diém uén cha dé thi ham s6

y = flx).

c) Do thi cua him s6 bac ba f (x) = ax’ + b’ + cx+d, a # 0luon c6 mot diém

uén. o la diém Ulx, ; fix,)), trong dé x, 1a nghiém cha phuong trinh f"(x) = 0.

Diém U 1a tam doi ximg cia do thi.

d) D6 thi cta ham s6 tring phuong f (x) = ax’ + bx* + ¢, @ # 0 ¢6 hai diém

udn hoic khéng ¢6 diém uén tuy thudc vao s6 nghiém cta phuong trinh
Flx)=0.

« Néu phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét x = *x;, x; > 0, thi do thi ¢6 hai

diém uoén U, (xy: f(xy)) va Us(=xg: f(xy)) do1 xiing nhau qua truc tung.

e Néu phuong trinh ¢6 moét nghiém kép hoac vo nghiém thi dé thi khong cé

diém uon.

Sau khi cho hoc sinh gidi cdc bai tap 40, 41, 42, néu c6 diéu kién, GV c6 thé

giGi thiéu cdc dang dé thi cia ham s6 y = ax® + bx® + cx + d tuy theo déu

cua @ vi 56 nghiém cua phuong trinh y' = 0.
y' = 3ax® + 2bx + c.
Pé xét didu v, ta giai phuong trinh y' = 0.

A' = b* = 3ac.



1". A" > 0. Khi d6 phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét x,, x,.
e Néu @ > 0 thi ta ¢d bang bién thién sau :

X —oo x| X7 +00

¥ + 0 - 0 +

(1) ¥
i .-:c/’"/“'x‘y{x:}/ ’

D6 thi ¢6 dang ciia hinh 1.9a).
s Néu a < 0 thi ta c¢6 bang bién thién sau :

X —a0 x) Xy +00

y _ 0 + 0 =

too y(xs)
v x }l{xi }// x‘ ™

Dé thi ¢6 dang cua hinh 1.9b).
2°. A'=0. Khi d6 phuong trinh ¢6 nghiém kép

b
Xg = s va y' = 3a(x — xp)°.

« Néu a > 0 thi ta ¢ bang bién thién sau :

X —G0 A +aoo

y' - 0 +

+a0
| /) —}I("‘-ﬂ ) /
—o0

D6 thi ¢6 dang cua hinh 1.9¢). Vi y'(xy) =0 nén tiép tuyén tai diém

(xy : ¥p) cua do thi song song véi truc hoanh.

« Néu a < 0 thi ta ¢6 bang bién thién sau :
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D6 thi c6 dang cua hinh 1.9d).

3%, A'<0.

e Néu a > 0 thi y' > 0 vdi moi x € E. Ham s6 dong bién trén R. D6 thi ¢6 dang
cua hinh 1.9¢e).

o Néu g < 0 thi y' < 0 véi moi x € [&. Ham s6 nghich bién trén R. D6 thi ¢
dang cua hinh 1.9f).

Ly

1 Y
A'=0 AN=0
a=0 a<il)
o 1
7 7} o 73 — r7) —=
a) b)
v vk

[a':u {-*‘u'=g
a0 [ | U L

SN
\
V

vk v

{A.‘«:t} /
i }/lj/__'{i,

e) f)

Hinhk 1.9

—
]
=y
]
—
o

Pao ham cdp hai cua ham s6 1a y" = 6ax + 2b.



Diém U(x, ; y(xy)) 1a diém uén cha dé thi. Dé dang ching minh duge ring
diém uon U 14 tam doi xing cua do thi.
Sau khi gidi cdc bai tap 43, 44, néu c6 diéu kién, GV c¢6 thé gidi thiéu cic
dang ctia dé thi ham s6 y = ax” + bx* + ¢.

y' = dax’ + 2bx = 21{2&12 + b).

=0
A= 5
2ax +bh=0. (1)

1°. ab < 0. Khi dé6 phuong trinh (1) cé hai nghiém phan biét x = + /—;
[

e Néu ¢ > 0 thi ta ¢6 bang bién thién sau :

+o0
X —0 e 0 2

2a 2a
y' — 0 + 0 — 0 +

% C +a0
y \ dac - bi/ \ dac ~ bz/
dq da

p' = 26ax’ +b) 3 y" =0 < x =tx,, Vi xy = ,z—ﬁi . D6 thi cua ham
a

56 ¢6 hai diém udn (—xg 3 ¥g) VA (xy 5 ¥g)y Yo = ¥(=xg) = ¥(xy). D6 thi cé
dang cua hinh 1.10a).
« Néu a < () thi ta c6 bang bién thién sau :

b b +0
X =0} _— ] =,
2a 2a

y + 0 = 0 + 0 =

; / 4m \ / 4&{ \
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D6 thi ¢6 hai diém uén (—xp:y) VA (xg:ve) V6 xp = 1’—5,
a
Yo = ¥(—xy) = y(x,). D6 thi c6 dang cua hinh 1.10b).

2°. ab > 0 hodc b = 0. Khi d6 phuong trinh y' = 0 ¢é nghiém duy nhit x = 0.
Dé ding thiy rang dé thi khong ¢6 diém uén.
e Néu @ > 0 thi ta ¢6 bang bién thién sau :

X —an () 400

¥ - 0 +

¥ M \\\‘*\ -—“’—'—,____,.-/" i
A o

P6 thi co dang cua hinh 1.10c).
» Néu a < 0 thi ta c6 bang bién thién sau :

X —a0 0 +a0

_}r' + }] -

Y —m/// (\‘-I-OC

D6 thi c6 dang cia hinh 1.10d).
v

S VA
a= a=0
[b{ﬂ {h}ﬂ
N 0] = I 0 =
a) b
Ya A |
{a}ﬂ [uf{ﬂ
|h=0 h<0 /\
Q/ c / ; \ :

c) d)
Hinh 110



[l - GOI Y VE DAY HOC
* D kién phdn phoi thoi gian
Bai nay thuc hién trong 2 Gét, vdi ndi dung giang day timg tiét nhu sau :
Tiét 1. Hai vidu 1 va 2.
Tiét 2. Hai vi du 3 va 4.

IV — GOIL Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
40. a) GV tr lam.
b) U(—1;—2) la diém u6n cta dé thi cia ham s6 da cho.
Phuong trinh ti€p tuyén ciia do thi tai diém uén 1a y = -3x - 5.
¢) GV tr lam.
41. a) GV tu lam.
b) « Néu m < —1 hoac m > 3 thi phuong trinh ¢é 1 nghiém.
e Néu m = =1 hodc m = 3 thi phuong trinh c6 2 nghiém.
e Néu —1 < m < 3 thi phuong trinh ¢6 3 nghiém.
42. GV wr lam.
43. b) « Néu m < -2 thi phuong trinh cé 2 nghiém.
e N&u m = —2 thi phuong trinh ¢6 3 nghiém.
e Néu -2 < m < —1 thi phuong trinh ¢6 4 nghiém.
e Néu m = —1 thi phuong trinh ¢6 2 nghiém.

¢ Néu m > —1 thi phuong trinh vo nghiém.

¢) Pé thi ¢6 hai diém uon : [—-L — E) vil (L £ - E)

3309 39

Phuong trinh tiép tuyén clia do thi tai hai diém uén do la

7 7

8 8
= ——=X—— VA y=—p =X —
Y T T AP e

44. GV tu lam.
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V. BO SUNG KIEN THUC
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QUAN HE GIUA DAU BAO HAM CAP HAI CUA MOT HAM SO
VA DIEM UBN CUA O THI HAM SO DO

Diéu kién dé mot diém ciia do thi 1a diém udn clia néd duge gidi thidu trong hai
dinh 1i sau diy. Chd ¥ ring khang dinh néu trong " Diém uén cla d6 thi " sau
vidu 1 la hé qua cua dinh 1i 2.
Dinh Ii 1. Néu ham 56 f ¢6 dao ham edp hai tai diem xy va U(xy 5 f(xg) la
mot diém uon cria dwomg cong v = f(x) thi f"(x,) = 0.
Chitng minh. Ta chimg minh bang phuong phdp phian chimg. Gia su
Ulxg 5 f(xg)) 12 mot diém uén cia dudng cong y = f(x) va f"(xy) # 0,
chang han f"(xy) > 0. Khi d6 him s6 f c¢6 dao ham cip mot f* trén mot
khoang (a ; b) chia diém x;. Xét ham so

@(x) = f(x) = flxg) = fxgx —xp), x€la;b).
(y = flxg)+ f'(xg)(x —xp) la phuong trinh ti€p tuyén cua dudng cong
y = f(x) tai diem U). Vi U la diém uén cua dudng cong nén véi h > 0 du
nho, (xy —h;xy +h) < (a:bh) va @(x) cé diu khic nhau trén hai khoang
(xp — h:xg) v (xg 3 Xg + A). Vivay x = x, khong phai 12 mot diém cuc tri
cua ham so @ Mat khdc, ta ¢6 @'(x) = f'(x) — f'(xy). Do dé ¢@'(xy) = 0.
Ngodai ra, ¢"(xg) = f"(xg) > 0. Theo dinh 1i 3 trong §2, tir d6 suy ra x; 1a
mot diém cuc tiéu ctia ham s6 ¢ . Ta di dén mau thuan. Vay f"(x,) = 0.
Dinh 1i 2. Gid sw ham 56 [ ¢d dao ham cdp mot lién tuc trén khodang (a ; b)
chita diém xq va 6 dao ham cdp hai trén cdc khodng (a ;xy) va (xg ; b).
Néu f"(x) doi ddau khi x qua diém x thi U(x, ; f(x,) la mot diém uon cia

do thi ham sé" y = f(x).

Chimg minh. Gia st f"(x) <0 v6i moi x € (a:xy) va f"(x) > 0 véi moi
x € (xy 3 b). Ta sé chi ra rang trén khoang (a ; x,) dudng cong y = f(x)
nam phia dudi tiép tuyén tai diem U cha dudng cong va trén khoang (x; : b)

dutmg cong nam phia trén tiép tuyén do.



That vay, phuong trinh tiép tuyén cua dudng cong v = f(x) tai diém U la
y = 8(x) = flxg) + f'(xo)x — xp) -

Theo cong thite Taylo, véi méi x € (a: b) \ {xg}. tOn tai mot diém ¢ gitfa x

va x sao cho
J(x) = flxg) + fl(xg)x = xp) + %f"(t']{x — %)%
Do do
£ = 80 = 2 £ ) = %) (1

+ Véimoi x € (a:xy),tacd x <c¢ < xpy, dodd f"(c) <0 vatir (1) suy ra
f(x) — g(x) < 0. Vay trén khodng (a ; x;), dudng cong v = f(x) nam phia
dudi tiép tuyén tai diém U cia dudng cong.

+ Vaimoi x € (xy: bh), tacox<c<h;dodé f"(c)>0 vatir (1) suy ra
f(x)—g(x) > 0. Viy trén khoang (x;, ; b) dudng cong nam phia trén tiép
tuyén tai diem U cta dudng cong.

Theo dinh nghia ctia diém uén, U(x, : f(x,)) 12 mot diém uén cia dudng
cong y = f(x).

Truong hop f"(x) déi dau tir duong sang am khi x qua diém x; dugc ching
minh tuong tu.



